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अवͬध :3 घंटे                                                           
सामाÛय Ǔनदȶश : 
1. इस Ĥæन पğ मɅ 5 खडं अ, ब, स, 
2. खडं अ मɅ 20 बहुͪवकãपीय Ĥæन हɇ िजनमɅ से Ĥ×येक के ͧलए 
3. खडं ब मɅ 5 लघु उƣर-I (SA-I) Ĥकार के Ĥæन हɇ
4. खडं स मɅ 6 लघु उƣर-II (SA-II) Ĥकार के Ĥæन
5. खडं द मɅ 4 दȣघ[ उƣरȣय (एलए) Ĥकार के Ĥæन हɇ िजनमɅ से Ĥ×येक 
6. खडं ई मɅ मãूयांकन कȧ 3 İोत आधाǐरत
अकं) Đमशः1, 1 और 2 अकं के उप-भागɉ के साथ।
7. सभी Ĥæन अǓनवाय[ हɇ। हालाँͩक, 2 
मɅ आंतǐरक ͪवकãप उपलÞध कराए गए हɇ। 
ͩकया गया है। 
8. जहां भी आवæयक हो साफ-सुथरȣ आकृǓतयां बनाएं। यǑद नहȣं गया

Ĥæन 1-20 बहुͪवकãपीय Ĥæन हɇ। Ĥ×येक Ĥæन 
1. यǑद ͩकसी सÉंया का दशमलव ǓनǾपण अनवसानी
        a. एक Ĥाकृत सÉंया               
        c. एक पूण[ सÉंया                   
2. यǑद एक समबाहु ǒğभुज का पǐरमाप 
        a. 900 सेमी 2                                  

         c. 300√3 सेमी 2                                
 3.यǑद )3,0) रैͨखक समीकरण 2x + 3y = k 
        a. 5                                       
        c. 7                                     
4. ͬचğ मɅ, O वƣृ का कɅ ġ है। ∠ADC 
 
 
      a. 120                     
      c. 45°                           
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, द और ई हɇ। 
बहुͪवकãपीय Ĥæन हɇ िजनमɅ से Ĥ×येक के ͧलए 1 अकं है। 

Ĥकार के Ĥæन हɇ, Ĥ×येक Ĥæन 2 अकं का है। 
Ĥकार के Ĥæन हɇ, िजनमɅ से Ĥ×येक के ͧलए 

Ĥकार के Ĥæन हɇ िजनमɅ से Ĥ×येक 5 अकं का है।
İोत आधाǐरत/केस आधाǐरत/अनुÍछेद आधाǐरत/एकȧकृत इकाइयां हɇ

भागɉ के साथ। 
 अकंɉ के 2 Ĥæनɉ मɅ, 3 अकंɉ के 2 Ĥæनɉ मɅ

कराए गए हɇ। अनुभाग ई के 2 अकं वाले Ĥæनɉ मɅ एक आंतǐरक ͪवकãप 

सुथरȣ आकृǓतयां बनाएं। यǑद नहȣं गया,Ǒदया गया तो 
खडं अ  

बहुͪवकãपीय Ĥæन हɇ। Ĥ×येक Ĥæन 1 अकं का है।
यǑद ͩकसी सÉंया का दशमलव ǓनǾपण अनवसानी, अनावतȸ है तो वह संÉया है

                          b. एक पǐरमेय संÉया
                            d. एक अपǐरमेय संÉया

यǑद एक समबाहु ǒğभुज का पǐरमाप 180 सेमी है। तो इसका ¢ेğफल होगा: 
                                                           b. 900√3 सेमी 2 

                                                        d. 600√3 सेमी 2 

2x + 3y = k का एक हल है, तो k का मान है: 
                            b. 6  

                                  d. 8 
ADC का माप Èया है?  

 

a. 120                                    b. 90°   
c. 45°                                    d.110° 

                                                          अͬधकतम अकं : 80 

 
िजनमɅ से Ĥ×येक के ͧलए 3 अकं हɇ। 

अकं का है। 
एकȧकृत इकाइयां हɇ(Ĥ×येक मɅ 4 

Ĥæनɉ मɅ और 5 अकंɉ के 2 Ĥæनɉ 
एक आंतǐरक ͪवकãप Ĥदान 

Ǒदया गया तो π = 22/7 लȣिजए। 

अकं का है। 
अनावतȸ है तो वह संÉया है: 

संÉया 
एक अपǐरमेय संÉया 

 

  



5.एक गोलाध[ का कुल सतह ¢ेğफल 4158cm2 है, गोलाध[ का åयास __________ सेमी के बराबर है। 
       a. 40                                                  b. 20 
       c. 21                                                  d. 42 
  
6. बहुपद x2+ 4x + 2 के शूÛयकɉ कȧ संÉया है: 
       a. 1                                                   b. 2 
       c. 3                                                   d. 4 
 
7. एक गोलाकार गुÞबारे मɅ हवा भरने पर उसकȧ ǒğÏया 3 गुना तक बढ़ जाती है। यǑद हवा को पंप करने के 
बाद गुÞबारे का सतह ¢ेğफल A2 है और हवा को पंप करने स ेपहले इसका सतह ¢ेğफल A1 है, तो A1:A2 
का मान Èया है? 
      a. 1:3                                                  b. 9:1 
      c. 27:1                                                 d. 1:9 
8. दȣ गई आकृǓत मɅ, यǑद कोण a और b का अनुपात 2:3 है, तो कोण c है:                    

 
       a.90o                                                 b.126o             
       c.144o                                                d.160o 

 

9. वे कोण जो एक उभयǓनçठ शीष[ और एक उभयǓनçठ भुजा को साझा करते हɇ, कहलाते हɇ 
       a. संपूरक कोण                                         b.  पूरक कोण 
       c. आसÛन कोण                                        d. शीषा[ͧभमुख कोण 

10. 325 मीटर, 300 मीटर और 125 मीटर भुजाओं वाले एक ǒğकोणीय मैदान को ₹2 ĤǓत वग[ मीटर कȧ    
    दर से समतल करने कȧ लागत है: 
       a. ₹ 37500                                            b. ₹ 38000 
       c. ₹36000                                          d.37000 
 
11. यूिÈलड के अͧभĒहȣत कथन को संतुçट नहȣं करता है? 
a. जो चीज़Ʌ एक हȣ चीज़ के बराबर हɇ वे एक दसूरे के बराबर हɇ 
b.यǑद बराबरɉ को बराबरɉ मɅ जोड़ा जाए, तो पूण[ बराबर होते हɇ। 
c. यǑद बराबर मɅ से बराबर घटा Ǒदया जाए तो शषेफल बराबर होता है। 
d. पूण[ भाग से छोटा है। 
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12 Ǒदए गए ͬचğ मɅ ∠ACD ≌ ∠ADB ͧसɮध करने मɅ ͩकस सवाɍगसमता Ǔनयम का Ĥयोग ͩकया गया       
है:       a.ASA                                  b. SAS 
        c.AAS                                   d. RHS 
 
 

 

 

13.यǑद ͩकसी चतुभु[ज के ͪवकण[ एक दसूरे को समɮͪवभािजत करते हɇ, तो चतुभु[ज है: 
     a.समांतर चतुभु[ज                               b.  आयत 
     c. समचतुभु[ज                                  d..   वग[ 

14. 
   
 
 
 
 
 
 
नई èĐȧन का आकार दोगुना से अͬधक होना चाǑहए, लेͩकन यह मौजूदा से तीन गुना से कम होना चाǑहए। 
Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौन सा èĐȧन आकार Ēाहक कȧ आवæयकता को पूरा करता है? 
        a√145  इकाई                           b. √175 इकाई 
        c. 2√70 इकाई                          d. √580 इकाई 
15.एक शÈंवाकार टोपी कȧ ऊंचाई 16 सेमी है और इसके आधार कȧ ǒğÏया 12 सेमी है। इसकȧ Ǔतय[क ऊंचाई 
है:  
       a. 14 सेमी                               b. 20 सेमी 
       c. 10 सेमी                               d. 15 सेमी 
16. Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौन सा एक रैͨखक बहुपद है?  
        a. 7x2+√2                              b.5x3+ 8x 
        c. –2x + 5                             d. 2y4  
 
17. वग[ अतंराल 100-110 वग[ ͬचÛह है: 
           a. 104                                                           b. 105 
          c. 90                                                              d. 115 

18. एक समɮͪवबाहु समǒğभुज का आधार 30 सेमी है। इसका ¢ेğफल है: 
        a. 225 सेमी2                            b.  225√3 सेमी2 
           c. 225√2 सेमी2                                       d.  450  सेमी2 

èĐȧन का आकार èĐȧन के दो ͪवकण[तः ͪवपरȣत कोनɉ के बीच कȧ दरूȣ से Ǔनधा[ǐरत होता है। एक 
Ǔनमा[ता Ēाहकɉ कȧ मांग के अनुसार आयताकार ͫडèÜले èĐȧन बना सकता है। एक Ēाहक ने ͪपछले 
वष[ Ǔनमा[ता से √70 इकाई  आकार कȧ एक ͫडèÜले èĐȧन खरȣदȣ। अपĒेड के ͧलए, वह बड़ ेͫडèÜले के 
साथ उसी Ĥकार कȧ èĐȧन चाहता है। 



19 अͧभकथन: यǑद a=350, b=1450 है तो कोण a और b कोणɉ का एक रैͨखक युÊम बनाते है।  
   कारण: कोणɉ के एक रैͨखक युÊम का योग सदैव 1800 होता है।  
a.अͧभकथन और कारण दोनɉ सहȣ हɇ और कारण, अͧभकथन कȧ सहȣ åयाÉया है 
b.अͧभकथन और कारण दोनɉ सहȣ हɇ लेͩकन कारण, अͧभकथन कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं है 
c.अͧभकथन सहȣ है लेͩकन कारण गलत है 
d. अͧभकथन और कारण दोनɉ गलत हɇ 
20. अͧभकथन: यǑद x=1 बहुपद 2x2+kx-12 का शÛूय है, तो k =10 
    कारण: यǑद x=a बहुपद f(x) का शÛूय है, तो f(-a) =0 
a.अͧभकथन और कारण दोनɉ सहȣ हɇ और कारण, अͧभकथन कȧ सहȣ åयाÉया है 
b.अͧभकथन और कारण दोनɉ सहȣ हɇ लेͩकन कारण, अͧभकथन कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं है 
c.अͧभकथन सहȣ है लेͩकन कारण गलत है 
d. अͧभकथन और कारण दोनɉ गलत हɇ 

खडं - ब 
खडं-ब मɅ 2 अकंɉ के 5 Ĥæन हɇ। 

21. ͬचğ मɅ, POQ एक रेखा है। ͩकरण OR रेखा PQ पर लंबवत है। OS ͩकरण OP और OR के बीच 
िèथत एक और ͩकरण है। ͧसɮध कȧिजए ͩक ∠ ROS = 1/2 (∠ QOS – ∠ POS)  
                                                          
 
 
 
 
 22. एक चतुभु[ज के कोणɉ का अनुपात 3:4:5:6 है। चतुभु[ज के सभी कोण £ात कȧिजए। 

अथवा 
         दशा[इए ͩक समांतर चतुभु[ज के सàमुख कोण बराबर होते हɇ। 

23. समीकरण x-10=15 को हल करɅ, बताएं ͩक आप यहां ͩकस अͧभĒहȣत का उपयोग करते हɇ। 
                                          अथवा 

यूिÈलड कȧ तीसरȣ अͧभधारणा ͧलͨखए। 
24. दस लड़कɉ कȧ ऊंचाई (सेमी मɅ) इस Ĥकार है: 
145, 115, 129, 135, 139, 158, 170, 175, 188, 163 

Ǔनàनͧलͨखत वग[ अतंराल का उपयोग करके एक बारंबारता ͪवतरण ताͧलका बनाए।ं  

100 – 120, 120 – 140, 140 – 160, 160 – 180, 180 – 200. 
25. ͧसɮध कȧिजए ͩक यǑद सवाɍगसम वƣृɉ कȧ जीवाएँ अपने केÛġɉ पर समान कोण बनाती हɇ, तो जीवाएँ 
बराबर होती हɇ। 

खडं-स 
खडं-स मɅ 3 अकंɉ के 6 Ĥæन हɇ। 

26. हर का पǐरमेकरण कȧिजए:      ଵ

ଷା√ଷା√ଶ
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27. Ǒदए गए ͬचğ मɅ QP∥ ML है। x 

ͧसɮध कȧिजए ͩक रैͨखक यÊुम के कोणɉ के समɮͪवभाजक समकोण बनाते हɇ।
28. एक समɮͪवबाहु ǒğभुज का पǐरमाप 
£ात कȧिजए।  
29. 100 कुलनामɉ (उपनामɉ) को एक èथानीय टेलȣफोन Ǔनदȶͧशका से याǺिÍछक Ǿप से उठाया गया और 
कुलनामɉ मɅ अĒेंजी वण[माला के अ¢रɉ कȧ सÉंया का आवृͪ ƣ ͪवतरण इस Ĥकार पाया गया

उपरोÈत आँकड़ɉ को दशा[ने के ͧलए एक आयतͬचğ बनाइए।
30. यǑद (3,0) समीकरण x+4y =k का हल है तो 
31. सरल कȧिजए: (2x -5y)3 –  (2x 

                यǑद x = 𝟑ା√𝟓

𝟐
  तो,

32. AB एक रेखाखडं है। P और Q, AB 

ǒबदं ुA और B से समान दरूȣ पर है (ͬचğ देखɅ

AD एक समɮͪवबाहु ǒğभुज 
 (i) AD, BC को समɮͪवभािजत करता है 

x का मान £ात कȧिजए। 

अथवा 
ͧसɮध कȧिजए ͩक रैͨखक यÊुम के कोणɉ के समɮͪवभाजक समकोण बनाते हɇ। 

एक समɮͪवबाहु ǒğभुज का पǐरमाप 30 सेमी है और Ĥ×येक समान भुजा 12 सेमी है। ǒğभुज का ¢ेğफल 

को एक èथानीय टेलȣफोन Ǔनदȶͧशका से याǺिÍछक Ǿप से उठाया गया और 
मɅ अĒेंजी वण[माला के अ¢रɉ कȧ सÉंया का आवृͪ ƣ ͪवतरण इस Ĥकार पाया गया

उपरोÈत आँकड़ɉ को दशा[ने के ͧलए एक आयतͬचğ बनाइए। 
का हल है तो k का मान £ात कȧिजए और दो हल भी £ात

(2x +5y)3 

अथवा 

तो, 𝒙𝟐 + 
𝟏

𝒙𝟐 का मान £ात कȧिजए। 

खडं-द 
खÖड-दमɅ 5 अकंɉ के 4 Ĥæन हɇ। 

Q, AB के ͪवपरȣत ओर इस Ĥकार ǒबदं ुA और

ͬचğ देखɅ)। दशा[इए दशा[ए ͩक रेखा PQ AB 
अथवा 

एक समɮͪवबाहु ǒğभुज ABC का शीष[लंब है िजसमɅ AB = AC 
को समɮͪवभािजत करता है     (ii) AD, ∠ A को समɮͪवभािजत करता है।

सेमी है। ǒğभुज का ¢ेğफल 

को एक èथानीय टेलȣफोन Ǔनदȶͧशका से याǺिÍछक Ǿप से उठाया गया और 
मɅ अĒेंजी वण[माला के अ¢रɉ कȧ सÉंया का आवृͪ ƣ ͪवतरण इस Ĥकार पाया गया: 

और दो हल भी £ात कȧिजए।  

और B हɇ ͩक उनमɅ से Ĥ×येक 

PQ AB का लàब समɮͪवभाजक है।  

AB = AC है। दशा[इए ͩक 
को समɮͪवभािजत करता है। 



33. यǑद x = √𝟑ି√𝟐

√𝟑ା√𝟐
 और y = √𝟑ା√𝟐

√𝟑ି√𝟐
  

34. अͧभलाषा ͪवकलांग बÍचɉ के कɅ ġ मɅ चǐैरटȣ के ͧलए अपने दोèतɉ के साथ Ǒदवालȣ मेले मɅ भाग लेती हɇ। 
वे मेले मɅ अिज[त राͧश मɅ से ₹3600 ǽपये कɅ ġ को दान करते हɇ
और Ĥ×येक लड़का ₹200 दान करता है।
a) दो चरɉ मɅ रैͨखक समीकरण बनाएं। 
 b)यǑद लड़ͩकयɉ कȧ संÉया 8 है, तो लड़कɉ कȧ संÉया £ात करɅ।

3y = 8x को ax +by = c के Ǿप मɅ ͧलखɅ। 
 समीकरण के आप ͩकतने हल £ात कर
35. यǑद ௫

௬
  + ௬

௫
  = -1 जहाँ x ≠ 0, y 

                                           
केस èटडी आधाǐरत Ĥæन 

36. क¢ा 9 के छाğ एक èटेͫडयम का दौरा करते हɇ। ͧश¢क उÛहɅ 
छाğɉ और वÈता के बीच बैठने कȧ åयवèथा का Ǔनरȣ¢ण करने के ͧलए एक गǓतͪवͬध सɋपते 
आæचय[चͩकत हो गए जब ͧश¢क ने उनसे पूछा ͩक आपको छाğɉ 
Ǔनदȶशांक ÏयाͧमǓत लागू करने कȧ आवæयकता है 

उपरोÈत जानकारȣ के आधार पर Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए
i) y-अ¢ से ǒबदं ुकȧ लंबवत दरूȣ £ात करɅ।                                  
(ii) ǒबदं ु'D' ͩकस चतुथाɍश मɅ िèथत है
(iii) x-अ¢ के सम¢ ǒबदं ुB के ĤǓतǒबबं 

ǒबदं ुB का भुज और ǒबदं ुC कȧ कोǑट ͧलͨखए।

 37. एͪवसी एǐरना, जो पहले एǐरÈसन Êलोब था
ĤǓतिçठत इमारतɉ मɅ से एक रहȣ है। 605
यह दǓुनया कȧ सबसे बड़ी गोलाकार इमारत है। यह अखाड़ा èवीडन 
करता है, लेͩकन कई अÛय काय[Đमɉ और संगीत काय[Đमɉ कȧ भी मेजबानी करता है। इस ¢ेğ को दǓुनया मɅ 
सव[Įेçठ मɅ से एक माना जाता है, और इसने èटॉकहोम मɅ सबसे Ĥͧसɮध ͯ¢Ǔतज ͧसãहूटɉ मɅ से एक बनाया 

  , तो x2 + y2 + xy का मान £ात कȧिजए

अͧभलाषा ͪवकलांग बÍचɉ के कɅ ġ मɅ चǐैरटȣ के ͧलए अपने दोèतɉ के साथ Ǒदवालȣ मेले मɅ भाग लेती हɇ। 
ǽपये कɅ ġ को दान करते हɇ. यǑद Ĥ×येक लड़कȧ 

दान करता है।   
दो चरɉ मɅ रैͨखक समीकरण बनाएं।  

तो लड़कɉ कȧ संÉया £ात करɅ। 
अथवा 

के Ǿप मɅ ͧलखɅ। a, b और c के मान £ात कȧिजए 
आप ͩकतने हल £ात कर सकते हɇ? 

0, y ≠ 0 तो x3 – y3   का मान £ात कȧिजए

                                           खडं-ई  
केस èटडी आधाǐरत Ĥæन अǓनवाय[ हɇ 

के छाğ एक èटेͫडयम का दौरा करते हɇ। ͧश¢क उÛहɅ Ǔनदȶशांक ÏयाͧमǓत के आधार पर ͪवͧभÛन 
छाğɉ और वÈता के बीच बैठने कȧ åयवèथा का Ǔनरȣ¢ण करने के ͧलए एक गǓतͪवͬध सɋपते 

ͧश¢क ने उनसे पूछा ͩक आपको छाğɉ और वÈता कȧ बैठने कȧ åयवèथा
आवæयकता है  

उपरोÈत जानकारȣ के आधार पर Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए: 
अ¢ से ǒबदं ुकȧ लंबवत दरूȣ £ात करɅ।                                  

ͩकस चतुथाɍश मɅ िèथत है?                                            
के ĤǓतǒबबं के Ǔनदȶशांक ͧलखɅ?                              

अथवा 
कोǑट ͧलͨखए। 

जो पहले एǐरÈसन Êलोब था, 1989 मɅ अपने उɮघाटन के बाद से èटॉकहोम कȧ सबसे 
605000 घन मीटर (लगभग 2136540 घन फȧट

यह दǓुनया कȧ सबसे बड़ी गोलाकार इमारत है। यह अखाड़ा èवीडन के राçĚȣय हॉकȧ मैदान के Ǿप मɅ काय[ 
लेͩकन कई अÛय काय[Đमɉ और संगीत काय[Đमɉ कȧ भी मेजबानी करता है। इस ¢ेğ को दǓुनया मɅ 

और इसने èटॉकहोम मɅ सबसे Ĥͧसɮध ͯ¢Ǔतज ͧसãहूटɉ मɅ से एक बनाया 

कȧिजए। 

अͧभलाषा ͪवकलांग बÍचɉ के कɅ ġ मɅ चǐैरटȣ के ͧलए अपने दोèतɉ के साथ Ǒदवालȣ मेले मɅ भाग लेती हɇ। 
यǑद Ĥ×येक लड़कȧ ₹150 दान करती है 

 और दो हल भी £ात करɅ।   

कȧिजए। 

ÏयाͧमǓत के आधार पर ͪवͧभÛन 
छाğɉ और वÈता के बीच बैठने कȧ åयवèथा का Ǔनरȣ¢ण करने के ͧलए एक गǓतͪवͬध सɋपते हɇ। छाğ 

कȧ बैठने कȧ åयवèथा पर 

अ¢ से ǒबदं ुकȧ लंबवत दरूȣ £ात करɅ।                                                1 
                        1           

                    2      

मɅ अपने उɮघाटन के बाद से èटॉकहोम कȧ सबसे 
घन फȧट) कȧ माğा के साथ, 

के राçĚȣय हॉकȧ मैदान के Ǿप मɅ काय[ 
लेͩकन कई अÛय काय[Đमɉ और संगीत काय[Đमɉ कȧ भी मेजबानी करता है। इस ¢ेğ को दǓुनया मɅ 

और इसने èटॉकहोम मɅ सबसे Ĥͧसɮध ͯ¢Ǔतज ͧसãहूटɉ मɅ से एक बनाया 
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है। 110 मीटर के åयास और 85 मीटर कȧ छत के साथ
कȧ इमारत है। 

 

 

 

 

 

 

उपरोÈत जानकारȣ के आधार पर Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए
i) गोलाकार संरचना के आधार के वƣृ का ¢ेğफल Èया है
ii) यǑद गोलाध[ कȧ ǒğÏया आधी कर दȣ जाए तो इन दोनɉ िèथǓतयɉ मɅ सतह ¢ेğɉ का अनुपात Èया होगा
iii) यǑद गुंबद कȧ ऊंचाई 21 मीटर है तो गोलाकार गुंबद का

यǑद अध[गोलाकार गुंबद के आधार कȧ ǒğÏया 
कȧिजए।  
38. अǑदǓत Ǒदवालȣ कȧ सजावट के ͧलए रंगीन पÛनɉ पर कुछ आकृǓतयाँ बनाना चाहती है
सेमी का कàपास(परकार) खोलती है और कɅ ġ 
ͩकसी ǒबदं ुA पर कुछ सजावट का सामान ͪपन करना चाहती है
और उÛहɅ Đमशःǒबदंओुं O और A के साथ जोड़ दɅ जैसा ͩक ͬचğ मɅ Ǒदखाया गया है।

उपरोÈत जानकारȣ के आधार पर Ǔनàन
i) ǒबदं ुB और C को O के साथ ͧमलाने से बनी आकृǓत का नाम बताइए
ii) वƣृ के åयास कȧ लंबाई £ात कȧिजए।                                
iii) यǑद ∠BOC= (2a+60)0 है और ∠

 यǑद ∠BOC 700 है तो ĤǓतवत[ ∠BOC 

मीटर कȧ छत के साथ, यह अखाड़ा दǓुनया कȧ सबसे बड़ी Êलोब के आकार 

उपरोÈत जानकारȣ के आधार पर Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए: 
गोलाकार संरचना के आधार के वƣृ का ¢ेğफल Èया है?        1                               
यǑद गोलाध[ कȧ ǒğÏया आधी कर दȣ जाए तो इन दोनɉ िèथǓतयɉ मɅ सतह ¢ेğɉ का अनुपात Èया होगा

है तो गोलाकार गुंबद का आयतन £ात कȧिजए। 
अथवा 

यǑद अध[गोलाकार गुंबद के आधार कȧ ǒğÏया 90 मीटर है तो उसे ढकने के ͧलए आवæयक कपड़ा £ात 

अǑदǓत Ǒदवालȣ कȧ सजावट के ͧलए रंगीन पÛनɉ पर कुछ आकृǓतयाँ बनाना चाहती है
खोलती है और कɅ ġ O के साथ एक वƣृ बनाती है। वह कɅ ġ 

पर कुछ सजावट का सामान ͪपन करना चाहती है, वह वƣृ पर  दो ǒबÛद ु
के साथ जोड़ दɅ जैसा ͩक ͬचğ मɅ Ǒदखाया गया है।

उपरोÈत जानकारȣ के आधार पर Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए: 
के साथ ͧमलाने से बनी आकृǓत का नाम बताइए।                         

वƣृ के åयास कȧ लंबाई £ात कȧिजए।                                                   
∠BAC =600 है तो a का मान £ात कȧिजए।   

अथवा 
BOC और ∠BAC का मान Èया होगा?                                

यह अखाड़ा दǓुनया कȧ सबसे बड़ी Êलोब के आकार 

                                     
यǑद गोलाध[ कȧ ǒğÏया आधी कर दȣ जाए तो इन दोनɉ िèथǓतयɉ मɅ सतह ¢ेğɉ का अनुपात Èया होगा? 1                          

।                    2  

मीटर है तो उसे ढकने के ͧलए आवæयक कपड़ा £ात 

अǑदǓत Ǒदवालȣ कȧ सजावट के ͧलए रंगीन पÛनɉ पर कुछ आकृǓतयाँ बनाना चाहती है, इसͧलए वह 7 
के साथ एक वƣृ बनाती है। वह कɅ ġ O पर और वƣृ के 

दो ǒबÛद ुB और C लेती है  
के साथ जोड़ दɅ जैसा ͩक ͬचğ मɅ Ǒदखाया गया है। 

                        1 
                     1                                     

का मान £ात कȧिजए।                   2                                   

                                




